Relative Haufigkeit und Wahrscheinlichkeit

Ereigniswahrscheinlichkeiten =

Nicht jeden Tag

1. Baden am Baggersee
Sechs Freunde gehen gemeinsam zum Baden an einen Baggersee. Sie
breiten an sechs verschiedenen Pldtzen ihre mitgebrachten sechs Matten
zum Liegen aus. Nach dem Baden wihlt jeder auf gut Gliick eine Matte
aus. Mit welcher Wahrscheinlichkeit

1.1 liegt auf keiner Matte mehr als eine Person,

1.2 liegen zwei Personen auf einer Matte, wihrend ansonsten jede Matte von
hochstens einer Person belegt ist?

2. Herr Kleinschmidt spielt
Herr Kleinschmidt weil3, dass er bei einem Gliicksspiel mit der Wahr-
scheinlichkeit p gewinnt. Er spiel so lange, bis er r mal gewonnen hat.
Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass er nach

2.1  k Spielen authort (k >1),

2.2 k Spielen aufhort und dabei in ununterbrochener Reihenfolge gewonnen
hat (k>r1)?

3. Abstimmung
Man vermutet, dass nur 60 % einer Bevolkerung fiir den Bau eines Flug-
platzes sind. Es werden 200 reprédsentativ ausgewahlte Personen befragt,
von denen 105 fiir den Bau des Flugplatzes stimmen. Kann die obige
Vermutung aufgrund des Stichprobenergebnisses auf dem 5 %-Signifi-
kanzniveau aufrechterhalten werden?

4. Biille
Ein Spielzeughersteller vertreibt Bélle, von denen man weil3, dass 60 %
der Bille rot (Ereignis R) und 5 % fehlerhaft (Ereignis F) sind. Dabei tre-
ten die Ereignisse unabhingig voneinander auf. Ein Kunde wéhlt 20 Bélle
rein zufdllig und nacheinander aus. Mit welcher Wahrscheinlichkeit sind:

4.1  genau zehn Bille nicht rot,

4.2  die ersten sechs Bille rot,

4.3  hochstens ein Ball rot und fehlerhaft,

4.4  der vorletzte und der letzte Ball fehlerhaft?
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Losung

1. Baden am Baggersee
Es gibt |Q| =6° Moglichkeiten die sechs Personen auf sechs Matten zu

verteilen.

1.1 ~ Wenn auf jeder Matte genau eine Person liegen soll, dann hat die erste
Person sechs Matten zur Auswahl, die zweite fiinf, ..., die sechste eine
Moglichkeit

= P(E,)=082-4:3-2-1_ 6! _ 154154
1 66 66

6
1.2 - Es gibt (2] = % =15 Paare, die auf einer der Matten liegen. Diese ha-

ben sechs Moglichkeiten der Mattenwahl, der dritte hat noch fiinf, ..., der
sechste noch zwei Moglichkeiten.

(2]-6-5-4-3-2
= P(E,)= ~0,23148 =23,15%
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